

## • 临床应用 •

# 老年股骨颈骨折病人实施全髋关节置換术和半髋关节置換术治疗的效果分析

杨 江

广水市第一人民医院 湖北随州 432700

**[摘要]** 目的 对比分析老年股骨颈骨折患者采用全髋关节置換术与半髋关节置換时的临床治疗效果。方法 选择我院在 2020.09-2021.09 期间收治的股骨颈骨折老年患者 40 例，随机将患者分为对照组和研究组，每组 20 例，分别实施半髋关节置換术、全髋关节置換术。对比两组患者的治疗总有效率、并发症发生率等。结果 干预后，研究组患者的治疗总有效率高于对照组 ( $P < 0.05$ )；研究组患者的并发症发生率低于对照组 ( $P < 0.05$ )。结论 全髋关节置換术对老年股骨颈骨折患者具有较好的治疗效果，其安全性相对较高，值得临床推广。

**[关键词]** 老年股骨颈骨折病人；全髋关节置換术；半髋关节置換术；治疗效果

**[中图分类号]** R687 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2022) 05-034-02

股骨颈骨折是目前临幊上比较常见的骨折类型，多发于老年群体，主要由于患者年龄较大，出现骨质疏松及髋周肌群退变等。并且在外力作用下，如交通事故、高空坠落、摔倒等，均会导致股骨颈骨折<sup>[1]</sup>。患者往往表现为髋关节疼痛、活动受限等，对日常生活造成较大的影响。手术治疗是对该疾病进行治疗的一种有效方法，可促使骨折部位复位，改善髋关节活动情况。通常可实施全髋关节置換术、半髋关节置換术，但两种方法的临幊效果存在一定差异。由此本文对老年股骨颈骨折患者采用全髋关节置換术及半髋关节置換术的临幊效果进行探究。报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

研究对象选择为 40 例股骨颈骨折老年患者，资料收集时间为 2020.09-2021.09。对入选患者实施随机分组后，对照组患者 20 例，包括男 11 例、女 9 例，年龄 60-85 岁，平均  $(73.21 \pm 2.04)$  岁。研究组患者 20 例，男 12 例、女 8 例，年龄在 61-86 岁，平均  $(73.37 \pm 2.06)$  岁。对比两组患者的基本资料情况，无统计学意义 ( $P > 0.05$ )。

### 1.2 方法

对照组患者采用半髋关节置換术。主要内容：对患者采取全麻或连续硬膜外麻醉，术中取患者侧卧位，将患肢朝上并进行固定。从后外侧实施切口，逐层打开组织促使股骨头暴露。对小转子上 1.5cm 处进行股骨颈截断，磨挫暴露髋臼。再植入白假体和内衬体，扩大骨髓腔，使用生理盐水清洁。在人工股骨头置入白假体时，需注重检查患肢的稳定性、活动度等，再置放引流管，逐层关闭切口。

研究组患者应用全髋关节置換术。具体操作：麻醉、手术入路以及股骨头假体置入等操作均与对照组相同。但在术中需保留患者大部分的关节囊，经过对髋臼实施简单处理后，有效将股骨头假体进行复位。然后置放引流管并缝合旋后肌群。

### 1.3 观察指标

观察两组患者治疗总有效率，根据患者术后恢复情况，将其疗效分为显效、有效和无效等級别。其中有效标准为术后疼痛较轻，髋关节基本实现正常伸展。有效标准为术后出现中度疼痛，髋关节活动情况得到改善，恢复走路功能；无

效标准为患者疼痛严重，髋关节活动受限。总有效率 = 显效率 + 有效率。

统计两组患者的并发症发生率，主要包括股骨头缺血坏死、股骨颈缩短、感染等。发生率越低，表示治疗安全性越高。

### 1.4 统计学分析

应用 SPSS22.0 作为数据处理工具，对研究中的计数资料采用 (%) 表示，并行卡方检验。当计算  $P$  值  $< 0.05$ ，表示比较有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 比较两组患者治疗总有效率情况

干预后，研究组患者的治疗总有效率为 95.00%，对照组患者为 70.00%，组间比较研究组高于对照组 ( $P < 0.05$ )。如表 1 所示。

表 1 两组患者治疗总有效率比较情况（%，例）

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
研究组	20	14	5	1	95.00
对照组	20	10	4	6	70.00
$\chi^2$					4.3290
P					0.0374

### 2.2 比较两组患者并发症发生率情况

干预后，研究组患者并发症总发生率为 0.00%，低于对照组患者 20.00% ( $P < 0.05$ )。如表 2 所示。

表 2 两组患者并发症发生率比较情况（%，例）

组别	例数	股骨头缺血坏死	股骨颈缩短	感染	总发生率
研究组	20	0	0	0	0.00
对照组	20	1	2	1	20.00
$\chi^2$					4.4444
P					0.0350

## 3 讨论

近年来，老年患者的股骨颈骨折发病率逐渐增多，由于老年患者的身体状况相对较差，在各种外力因素下则会出现骨折现象。比如跌倒时股骨大粗隆部位遭受直接性的撞击，或是股骨颈抵住髋臼后缘，因扭转应力出现创伤<sup>[2]</sup>。患者出

(下转第 36 页)

蕊颗粒和蒲地蓝消炎口服液，均符合妊娠用药指南。

### 3.2 药物安全性分级情况

我院妊娠妇女用药安全性分级多分布在 A、B、C 级，基本没有使用 D、X 级药品。我院 A 级妊娠用药为维生素 B<sub>1</sub>注射液、维生素 B<sub>6</sub>注射液、叶酸片、左甲状腺素钠片。B 级妊娠药物我院有时开具头孢地尼分散片用于治疗妊娠合并感染，C 级药物主要为盐酸拉贝洛尔用于单一治疗妊娠短暂性高血压<sup>[4]</sup>。

### 3.3 不合理处方情况

我院近一年门诊处方不合理率为 5.6%，总体情况较好，但其中一些不合理问题也应当引起重视。不合理处方当中所占比例最多为不规范处方，其次是用药不适宜处方中“用法、用量不适宜”。

针对调查中发现的问题，医生应规范处方书写行为，药

师应加强处方审核。医师和药师应当不断完善合理用药相关知识，提高处方药品合理使用率。

### [参考文献]

[1] 马晓玮，顾红燕，栗芳，屠京慧. 我院妊娠期妇女门诊用药的合理性分析 [J]. 中国药房, 2021, 32(9):1114-1117.

[2] 中华医学会. 维生素矿物质补充剂在保持孕期妇女和胎儿健康中的应用：专家共识 [J]. 中华临床营养杂志, 2014, 22(1):60-66.

[3] 房嫣，崔恒菁，杨婉花. 我院门诊妊娠患者处方点评及用药合理性分析 [J]. 中国药师, 2016, 19(3):527-529.

[4] 张雪艳，王爱华，唐红波，冯欣. 首都医科大学附属北京妇产医院产科门诊患者用药现状调查与分析 [J]. 中国医院用药评价与分析, 2012, 12(9):795-797.

表 2 我院药物品种 FDA 妊娠分级情况

分类	分级说明	药品品种数	占总药品数比例 /%
A	在设对照组的妊娠妇女研究中，没有发现有对胚胎致畸作用的迹象。	4	11.4
B	动物实验数据表明对胚胎发育没有危害，但并没有进行设对照组的妊娠妇女研究，或动物实验数据表明对胚胎发育有不良影响，但在进行设对照组的妊娠妇女研究未能证明对胚胎有危害。	2	5.7
C	动物实验数据表明对胚胎有危害，并且并未进行设对照组的妊娠妇女相关研究，或即没有动物实验数据也未进行设对照组的妊娠妇女相关研究。	4	11.4
D	有充足的实验数据表明对人类胚胎有危害，但是孕妇用药后绝对有益。（这类药物通常用于挽救孕妇的生命）	0	0
X	动物实验数据和设对照组的妊娠妇女相关研究都表明对胚胎有危害，并且应用这类药物对孕妇无益。	0	0
未分级	\	25	71.5
合计	\	35	100

表 3 不合理用药事件发生情况

不合理类型	问题类别	不合理处方数 / 张	占不合理处方数比例 /%
不规范处方	无特殊情况下，门诊处方超过 7 日用量，急诊处方超过 3 日用量，慢性病、老年病或特殊情况下需要适当延长处方用量未注明理由的	139	81.3
用药不适宜处方	用法、用量不适宜的	30	17.5
	适应证不适宜的	2	1.2

(上接第 34 页)

现骨折后，往往伴有髋部疼痛，无法正常站立或者行走，并且患侧肢体将会出现轻度的屈髋屈膝以及外旋畸形等症状。对患者的生活质量会产生较大的影响。目前对该疾病的有效治疗方法，则是人工髋关节置换术，其可分为半髋关节置换术及全髋关节置换术，通过利用人工制作的仿真股骨头或全髋等，实施置换治疗<sup>[3-4]</sup>。两种治疗方法在临床上有不同的效果，需要根据患者实际情况选择最优方式。

经过本次实验研究，选择 40 例股骨颈骨折老年患者作为研究对象，随机分为研究组和对照组，每组 20 例。其中对照组患者接受半髋关节置换术治疗，研究组患者采用全髋关节置换术治疗，对比两组患者临床效果。干预后，研究组患者治疗总有效率为 95.00%，高于对照组患者 70.00% ( $P < 0.05$ )。结果表示全髋关节置换术能够与假体完全匹配，提高关节稳定性，从而可缓解疼痛，避免功能障碍。对比两组患者的并发症发生率，研究组明显低于对照组 ( $P < 0.05$ )，分别为 0.00%、20.00%。表示全髋关节置换术的不良反应较少，可促

进患者康复。

综上所述，对老年股骨颈骨折患者采用全髋关节置换术具有较好的效果，能够提升治疗总有效率、降低并发症发生率，在临床应用中具有较好的推广价值。

### [参考文献]

[1] 周永焕，郭质彬，兰国堂，等. 全髋关节置换术和半髋关节置换术治疗老年股骨颈骨折的效果评价 [J]. 吉林医学, 2020, 41(6):1397-1398.

[2] 郭友忠，李首军，陈世柱. 全髋关节置换术和半髋关节置换术治疗老年股骨颈骨折的效果比较 [J]. 临床医学研究与实践, 2020, 5(3):20-21.

[3] 朱国华. 全髋关节置换术和半髋关节置换术治疗老年股骨颈骨折的疗效对比分析 [J]. 智慧健康, 2020, 6(23):49-50, 53.

[4] 钱亮. 全髋关节置换术和半髋关节置换术治疗老年股骨颈骨折的疗效分析 [J]. 中国伤残医学, 2020, 28(22):2-4.